

# 我市2023年春运大幕开启 铁路预计发送旅客19万人次



1月7日,平顶山火车站站台上,旅客准备乘车

□记者 燕亚男 文/图

本报讯1月7日7点42分,平顶山西站开往北京西方向的G570次列车准点驶出,这也标志着我市为期40天的2023年春运正式启动。

今年春运于1月7日正式开始,至2月15日结束,节前15天,节后25天,平顶山西站和平顶山火车站预计发送旅客19万人次,日均发送旅客4700多人次。其中,平顶山火车站预计发送旅客7万人次,日均1750人次;平顶山西站预计发送旅客12万人次,日均3000多人次。客流高峰预计出现在1月15日至20日、1月24日至29日。

## 春运首日客流量平稳

1月7日上午,记者在平顶山西站的候车大厅内看到,进出口均有工作人员引导,旅客排队等候。每名旅客都戴着口罩,有的还随身携带消毒液、消毒湿巾。

来自叶县的张先生一大早就来到平顶山西站,准备乘车前往北京。“北京那边还有工作没完成,趁着节前去忙完,就能回来安心过年了。去年就没能回来过年,今年准备在家好好陪陪家人。”张先生笑着说。

“目前高校学生已经放寒假,正好与春运错峰,使得节前客流总体平稳。

春运首日,我们共发送旅客2000多人次。”平顶山西站党支部副书记张伟涛表示,春运期间,平顶山西站开行旅客列车69趟,其中临客7趟。春运客流节前以到达、节后以出发为主,节后直通客流主要流向为北京、上海、成都、重庆等地,管内以省内城市为主,主要集中在郑州、洛阳、新乡、安阳等地。

春运期间,平顶山西站将加密车站重点场所的通风消毒频次,安排旅客有序分散进站候车;同时,落实好国家新发布的《铁路旅客运输规程》,实行儿童票优惠政策,随同成年人乘车的儿童,年满6周岁且未满14周岁的应当购买儿童优惠票;年满14周岁的,应当购买全价票。每名持票成年人旅客可免费携带一名未满6周岁且不单独占用席位的儿童乘车,超过一名时,超出人数应当购买儿童优惠票;儿童年龄按乘车日期计算。

## “期待早点到家,好好陪陪家人”

1月7日下午3点多,在平顶山火车站,进站口已经有旅客排队,进入候车大厅后记者发现,春运首日并未迎来客流高峰。候车厅里,候车的旅客三三两两坐在一起,现场井然有序。

来自鲁山的刘女士拖着行李箱带着孩子正在候车前往上海的K462次列车,马上过年了,丈夫在上海工作还没放假,

她准备带着孩子去探亲。“我们买的是卧铺,刚去给孩子补了票,还有优惠。”不远处,学生小孙和同伴坐在一起有说有笑,刚刚放假的她们早早预订了回家的火车票。小孙说:“我们前天刚考试完,期待早点到家,好好陪陪家人。”

“春运首日,我们车站共发送旅客995人,目前车站固定客车有15趟,短途客流主要集中在信阳、驻马店、洛阳、漯河、周口等方向,长途客流主要流向为北京、上海、西安、广州、宁波、杭州等方向。”该站客运技术员王绮说,根据往年春运情况,结合2023年春运客流调查,预计从大年初三开始,每天的客流量较大,随着外出务工流的逐渐增加,节后正月初六将会迎来客流高峰日。

春运期间,平顶山火车站推出“十三条”服务举措,提升旅客的获得感和满意度。取消学生仅在寒暑假期间购学生优惠票的限制,学生旅客可以在一学年内任意时间购买累计不超过4次学生优惠票;实施电子补票服务,在到站补票和列车补票业务环节全面实施电子化,列车上补票旅客可扫描“铁路畅行码”,自助填报补票需求,列车工作人员收到补票需求后,如有空余席位将到车厢为旅客办理补票服务;成立春运服务队,增设引导岗,充分发挥尧山情党员志愿服务台作用,助力旅客顺畅出行。

## 这些物品不能带

在平顶山西站的物品安检处,记者看到不少旅客随身携带酒精消毒液、消毒凝胶、充电宝、化妆品、自制的熏肉等。

平顶山西站工作人员表示,根据《铁路旅客禁止、限制携带和托运物品目录》,酒精属于易燃易爆危险品,无论是整瓶还是分装瓶都是不能带上火车的,旅客在旅途中如有消毒需求可使用消毒湿巾、消毒棉片等替代。

需要注意的是消毒凝胶属于“含易燃成分的非自喷压力容器日用品”,在安检中是“限制随身携带的物品”,因此每位旅客限带1件而且单体容器容积不能超过100毫升。

另外,充电宝超过100Wh也是不能携带的。自制的熏肉、新鲜的蔬果、冷冻生肉、美味海鲜,自用范围内的熟食和生鲜是可以携带的,但是一定要包装好,以免散发出刺激气味,影响到其他旅客。除此之外,很多美妆、美发用品都采用自喷压力容器包装,单体容器容积不超过150ml,每种限带1件,累计不超过600ml;指甲油累计不超过50ml。化妆水、乳液、面霜、洗发水、洗面奶、护发素等产品并没有携带限制。

## 市公交公司多措并举保障春运

□记者 燕亚男

本报讯1月8日,记者从市公交公司了解到,为确保春运期间我市公交运输工作顺利进行,市公交公司采取多项举措确保市民顺利出行。

“我们会根据春运客流的出行时间和出行特点,有计划地做好运力组织。适时调整发车班次,确保乘客方便、快捷、及时乘车。”该公司党群工作部负责人李未表示,针对即将到来的春运客流

高峰,市公交公司已提前开展春运前的安全生产大检查,确保营运车辆技术状况良好;春运期间,在保障市民出行的同时,加强对场站、营运车辆的日常消毒、通风;春运期间,实行24小时值班和领导带班制度;强化路检路查工作,严禁乘客携带危爆物品上车,确保乘客的生命财产安全;针对春运期间可能出现的低温、大风、雨雪等恶劣天气,进一步完善春运应急预案,全面提升应急运输保障能力等。

## 鹰城交警护航春运

□记者 杨元琪

本报讯1月7日,2023年春运正式拉开大幕,市公安局交通管理支队全警出动,积极营造安全、畅通、有序的道路交通环境。

当天,我市交警最大限度地警力投向路面一线,以辖区KTV、酒吧、餐馆等为重点区域,严查严处酒驾醉驾等。把警力向重点路段、重点路口、重点时段倾斜,严查大货车

闯禁区、“三超一疲劳”、面包车超员等违法行为。

此外,交警还针对辖区道路危险路段和事故多发路段进行排查整治,深入辖区“两客一危一货”场站开展安全隐患排查整治活动。市、县交警联动,积极向社会发布春运“两公布一提示”,引导乘客合理安排出行时间、出行路线、出行方式,提醒乘客在乘坐车辆时全程使用安全带。宣传安全行车、安全乘车常识。